



# 300条市容秩序示范路“品质高”

市区累计撤并生活垃圾桶点3337处，新建密闭分类投放点252处

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

位于李沧区东部的九水东路，是一条东西向的城市主干道。道路两侧有200多家商户、4处市场以及多个居民小区，不时有商户跨门经营、游商浮贩占路经营现象。今年3月起，李沧区综合执法局将九水东路纳入“示范路”创建，商户跨门经营、游商浮贩占路经营现象得到整治，现在的九水东路市容秩序整洁有序，居民居住环境更加优美。

记者从市城市管理局获悉，为深入推进全市拆违治乱建设美丽家园行动，进一步提升城市环境品质，市城市管理局于今年开始在全市开展300条市容秩序“十乱”整治示范路创建工作，并已经全部完成。市容秩序示范路创建工作参照争创全国文明典范城市、国家卫生城市

复审测评有关市容秩序测评指标，聚焦严重影响市容环境、群众反映突出的市容秩序问题，要求道路及两侧无乱贴乱画、乱摆乱卖、乱拉乱挂、乱堆乱放、乱圈乱占以及无流浪犬、无建构筑物外立面破损脏污、无随意停放共享单车等影响市容秩序的现象。各区市在创建过程中创新了沿街晾晒“就近入院”、沿街张贴“入室半米”、经营售卖“限时划线”、应季果蔬“定点销售”、便民信息“规范疏导”等措施，实现管控标准与群众需求相适应，顺应民生需求精准施策、精细管理，探索便民服务与市容秩序监管的和谐统一，不断提升市民群众获得感、幸福感。

垃圾分类与市民群众生活息息相关，既是

新时尚，也是创建全国文明典范城市的重要指标。今年以来，青岛大力推进垃圾分类工作，紧盯“撤桶并点、密闭分类投放点建设”这一影响小区环境和品质的关键环节，在为市民群众营造良好分类投放体验的同时，推动生活垃圾分类精细化水平提升，促进全民生活垃圾分类习惯加快养成。今年市区累计撤并生活垃圾桶点3337处，完成年度计划的111%；新建密闭分类投放点252处，超额152%完成任务。据了解，为办好垃圾分类这件“民生关键小事”，青岛已连续四年将生活垃圾分类纳入“市办实事”项目。目前，全市5613个居民小区实现分类投放设施全覆盖，累计撤除垃圾分类投放桶点1.1万处，升级改造分类投放点近5000处，在

新增挡雨、洗手、照明等便民措施的基础上，鼓励有条件的区域增加自动称重、计量分析、语音提示、监控录像等智能化功能。通过生活垃圾分类投放点整洁度、便民度、美观度的不断提升，促进居民小区“微环境”得到显著改善。

青岛坚持共建共治共享理念，在全市农村生活垃圾分类示范镇、示范村全面推广投放定点、收集定时、运输定车、处置定位“四定”模式，将厨余垃圾实现就地资源化处置“变废为宝”，让村民体验到垃圾分类带来的好处，更加积极主动地参与前期分类，实现生态效益与经济效益“双赢”。截至目前，青岛已创建完成农村生活垃圾分类示范镇（街）15个，示范村（社区）200个，提前超额完成市办实事任务目标。

# 推进“煤改气”，今年建成21台燃气锅炉

胶州湾海底天然气管线工程建设进入冲刺阶段

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 通讯员 王洋

“以前一到供暖季就有雾霾天，但今年冬天的空气质量有了很大改善，而且之前高耸着冒烟的锅炉烟囱也不见了，煤烟味也闻不到了。”市民王旭涛所说的这一变化，得益于青岛在全市范围内对集中供热燃煤锅炉实施的“煤改气”工作。

作为2022年市办实事之一，集中供热燃煤锅炉“煤改气”工作是实现“3060”目标，落实“碳达峰、碳中和”战略的基本保障，是打赢蓝天保卫战的必然要求，是调整能源结构的重要举措。记者从市住房城乡建设局获悉，2022年全市计划实施一热泰能热源等7个“煤改气”项目，关停19台燃煤锅炉，建设燃气锅炉15台以上。截至目前，已关停19台燃煤锅炉，建成15台燃气锅炉，力争年底前再建成6台，全年建成21台

燃气锅炉，超额完成目标任务。2023年，计划再建7台燃气锅炉，基本实现东岸城区“无煤化”供热。

在青岛徐家东山热源项目现场，记者看到，曾经高耸的大烟囱已消失不见，宽敞明亮的现代化厂房让人耳目一新，多台旧燃煤锅炉正式“退役”，取而代之的是多台全新的燃气锅炉，“这已是青岛徐家东山热源项目启动的第二批‘煤改气’项目，去年完成改造的两台燃煤锅炉已于上一个供暖季投入运行，随着今年4台燃气锅炉的投用，徐家东山热源项目全面建成‘煤改气’工作。”据青岛能源热电集团徐家东山热源替代项目现场负责人张义孟介绍，原来的6台燃煤锅炉实际供热能力只有300多万平方米，供热范围仅覆盖了市北区的1/3左右。而“煤改气”后的6台70兆瓦燃气锅炉总

功率达到420兆瓦，最大供热面积将近1200万平方米，供热范围将覆盖整个市北区。

据市住房城乡建设局市政设施建设处负责人介绍，“煤改气”完成后，据估算，东岸城区每年可减少煤炭消耗约125万吨，实现颗粒物和二氧化硫“零排放”，二氧化碳、氮氧化物等污染物排放量也将大幅降低。同时，每年将大幅减少进入市区重型运煤货车次，极大程度上减少由此造成的大型车尾气污染、交通拥堵、道路碾压破坏、沿途撒漏、扬尘等问题。

随着“煤改气”工作在我市深入推进，做好天然气源头供应保障至关重要。

“蛟龙”入海，贯通东西。作为国内涉海距离最长的城市燃气管线，胶州湾海底天然气管线工程是我市重要的能源基础配套工程，也是

能源结构转型的关键一环。该工程目前已进入建设冲刺阶段。

胶州湾海底天然气管线起点为国家管网张应分输站，途经胶州市、城阳区，从女姑口大桥西入海，经一热泰能热源上岸后，与市区“三横四纵”次高压燃气管线对接，并向南延伸至华电青岛发电厂。截至目前，管线已进入收尾阶段，正在全力推进管线与现有青岛市供气主网互联互通。

待项目建成投用后，将与“十四五”期间实施的董家口LNG码头项目、全域“煤改气”项目、大型燃气发电项目协同一体，构建起“清洁、低碳、安全、高效”的能源保障体系，为我市实现“双碳”目标提供“十足底气”，为现代化国际大都市建设提供强劲“能源引擎”。



# 退烧药、抗原送给发热人群

青岛组织医生走进社区坐诊

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

本报12月21日讯 “我们两个人年龄大了，正愁家里没有药呢，社区卫生服务中心就给我们送来了爱心药包，这下放心了。”市南区中山路街道84岁的居民李女士高兴地说。中山路社区卫生服务中心在黄岛路临时设置了就诊点，李女士刚刚在这里领到了爱心药包。为保障群众的就医用药，今天起，青岛市组织医生走进社区坐诊，为有发热和呼吸道症状的重点人群特别是60岁以上有发热症状的老年人发放免费抗疫药物，提供用药指导，并视病情衔接转诊。

中山路社区卫生服务中心主治医师刘鹏说：“我们除了在社区卫生服务中心及在社区临时设置的诊室为重点人群发放爱心药包外，

还会走进行走不便的老人及感染者家中发放爱心药包，并为他们提供诊疗建议。”据介绍，中山路街道共有两万余名居民，爱心药包按照辖区人口30%的比例配备。

近日，新冠阳性人员比例日趋增高，各大医院发热门诊就诊压力激增。记者获悉，目前，全市共有201家基层医疗卫生机构开设发热门诊，保障居民就医需求。“希望居民不要盲目囤药，科学就医，将资源留给更需要的患者。”刘鹏说。

据了解，商务系统将持续加大药品货源调度，强化市场供应，将继续向药店投放一定数量的布洛芬片，不断满足患者需要。

不需要到医院，实现有序分级诊疗。我们的医联体单位为青大附院，已开辟了转诊绿色通道。

另外，刘鹏告诉记者，中山路社区卫生服务中心目前的工作时间为8:00—17:30，后续将会统筹各方资源，将中心转为24小时发热门诊，保障居民就医需求。“希望居民不要盲目囤药，科学就医，将资源留给更需要的患者。”刘鹏说。

据了解，商务系统将持续加大药品货源调度，强化市场供应，将继续向药店投放一定数量的布洛芬片，不断满足患者需要。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：12月22日(周四)下午2:30—4:00  
网谈单位：市医保局

## 培育和践行社会主义核心价值观

# 青岛两人获评 2022年“齐鲁最美青年”

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报12月21日讯 日前，省委宣传部、团省委公布了2022年“齐鲁最美青年”选树结果，10人获评“齐鲁最美青年”。其中，青岛有两人上榜，分别是山东出入境边防检查总站黄岛边检站执勤二队队长杜慧和青岛国信发展(集团)有限责任公司党委书记、副总经理董韶光。

杜慧1984年出生，中共党员。她坚守边检一线16年，共检查出入境人员50余万人次，查获全国全省大案要案20余起，参与执行200余次重大活动的通关保障和安保任务。其间，她总结推出20余项便民服务措施，打造了多个特色政工品牌，创建了移民管理系统“四强”党支部。杜慧刻苦钻研“火眼金睛”，精准提炼“查验技巧”，创新打磨“核查模式”，对150多个国家(地区)的护照签证，她一眼就能辨出真伪。新冠肺炎疫情发生以来，她带队检查疫情重点国家入境人员5.5万余人次、航班1000余架次，带队年验放出入境(港)船舶8000余艘次，办理换班船员100余人次，筑牢了国门战疫“藏蓝防线”。

董韶光1982年出生，中共党员。他积极贯彻海洋强国战略，牵头研究建造被誉为“养殖航母”的全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船项目——“国信1号”，开创了工业化封闭式船载舱养模式先河，为省市现代海洋产业体系建设注入新动能、增添新引擎，为世界深远海养殖打造“中国样本”。项目被列入国家发改委、农业农村部试点项目和山东省重大科技创新工程、山东省重点研发计划(科技示范工程)深远海设施渔业科技示范工程。

# 孕产妇“阳”了怎么办？ 产科专家提示：非必要不去医院排队，哺乳期也可以喂养宝宝



避免用手触碰公共场所的表面，可用纸巾触碰，及时扔掉纸巾。孕产妇要均衡饮食，适度运动，让身体处于最优状态。

如果家中已有阳性患者，必须做好隔离，减少孕产妇暴露在病毒中的机会。

2.孕产妇感染后该怎么办？

答：孕产妇感染后，自己和家人一般都会比较紧张。但实际上孕产妇感染后的症状和普通人一样，一部分人没有明显的症状，另一部分人会出现咽痛、咳嗽、流鼻涕、浑身酸痛、发热等症状，一般三四天就有好转，一周就会逐步康复。如果孕产妇出现这些症状不要恐慌，应居家休息、多喝水、保证饮食营养均衡。

如果孕产妇出现咽痛、咳嗽等上呼吸道感染症状，可以口服莲花清瘟、蒲地蓝口服液等中成药。如果出现发热的情况，可以物理降

温，或者口服一种安全的降温药。一般情况下无须到医院就医，在医院发热门诊排队、候诊造成的体力消耗不利于孕产妇的康复。

3.孕妇在什么情况下需要就医？

答：孕妇在28周以后要密切关注胎动，胎动异常时要第一时间去医院。如果孕妇服用退烧药后依然高烧不退，没有好转，伴有胸痛、呼吸困难等症状，要及时到发热门诊就诊。此外，如果孕妇出现阴道流血、规律宫缩等临产先兆也要及时就医。妊娠合并高血压、糖尿病的孕妇尤其需要注意，一旦出现头痛伴高血压等症状，要第一时间到医院发热门诊就诊。

孕妇尽量提前做好网上预约，减少院内等待时间。尽量乘坐私家车前往医院，并全程做好个人防护。

4.感染新冠病毒的孕妇如何分娩？  
答：无论孕妇是否感染新冠病毒，产科医生都会评估孕妇情况后再决定顺产还是剖腹产，孕妈妈们不要过于焦虑。

5.感染新冠病毒的哺乳期妈妈可以母乳喂养吗？

答：哺乳期的妈妈若感染新冠病毒，可以母乳喂养。母乳中含有的免疫球蛋白、免疫细胞、免疫因子以及丰富的营养物质，是配方奶粉不能相提并论的。在特殊时期，宝宝更加需要母乳的保护和妈妈的呵护，母乳是比以往更甚的需求。

如果孕期感染新冠病毒，分娩后也可以母乳喂养。母乳喂养时，妈妈要注意洗手及乳房卫生，佩戴N95口罩。母乳喂养后，妈妈要及时补充液体及休息，以尽快康复。(郭菁荔)

# 一站录入 全城通享 “青岛通养老服务卡”正式上线

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报12月21日讯 为推动《青岛市进一步优化完善居家社区养老服务措施》落地落实，扩大居家社区养老服务优质供给，让广大老年人在家门口就能享受到方便快捷、平价优质的居家社区养老服务，市民政局联合市人社局、中国银联青岛分公司等单位研发了“青岛通养老服务卡”结算系统，已于近日正式上线运行。

“青岛通养老服务卡”结算系统将居家社区养老服务相关补贴政策的优惠计算法则整合到居民社会保障卡中，打造功能强大的“青岛通养老服务卡”。老年人持本人的社保卡到全市居家社区养老服务机构及其下设的服务站点首次消费时，可将本人面部及社保卡信息录入“青岛通养老服务卡”结算系统中，随后的养老服务消费即可通过人脸识别的方式支付费用，相关政策补贴

资金在老年人支付费用时自动扣减，政府每季度按照结算系统中的信息数据为居家社区养老服务组织兑现补贴。特别是在老年人助餐服务方面，我市70周岁及以上老年人在一家老年人助餐服务机构录入信息后，即可在全市所有的老年人助餐服务机构通过人脸识别的方式购买所有的老年人助餐服务并享受相关补贴政策，实现“一站录入，全城通享”。

“下一步，我市民政部门备案的镇(街道)居家

青岛城运控股集团党委委员、副总经理彭丽华做客民生在线，回应网友关心的热点问题。

**唐山路公交换乘枢纽明年投入使用**  
□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



12月21日，青岛城运控股集团党委委员、副总经理彭丽华做客民生在线，围绕“服务美好出行，赋能城市发展”主题与网友在线交流。

公交场站作为重要的常规公交基础设施，是公交线路的起止点和重要的换乘枢纽，关系到公交车辆的停放维保、公交线网的调整优化和公交乘客的方便换乘，是公共交通发展和公交都市创建的重要指标。唐山路公交换乘枢纽项目是我市城市更新和城市建设三年攻坚行动中的重点交通基础设施建设攻坚项目，位于李沧区唐山路以南、黑龙江中路以东，总建筑面积2万平方米，建设地上三层立体公交停车库(125个车位)，地下社会停车位(120个车位)。网谈中，网友对该项目建设进展十分关心。彭丽华介绍，唐山路公交换乘枢纽项目于2021年12月开工建设，目前已经完成停车楼主体施工50%，计划于2023年投入使用。

地铁4号线开通在即，市交通运输主管部门在积极谋划调整一批公交线路，加快打造“公交+地铁”便捷换乘融合发展的便民出行网。针对网友关心的公交304路、113路等线路调整问题，彭丽华表示，为优化公交线网结构，进一步方便市民出行，城运控股集团已初步拟定了公交304路、113路的调整方案，目前正在研判中。待具体方案确定后，将通过市交通运输局官网和青岛交通App等媒体对外公示。同时，城运控股集团也在密切关注唐河路—安顺路打通工程建设进展。待年底建成通车、道路具备公交车辆安全通行条件后，将根据公交线网优化标准，结合道路及客流实际情况，科学合理地优化调整公交线路，方便市民出行。

“岛城的公交候车亭样式老旧，什么时候能更换为智慧候车亭？”针对网友的这一问询，彭丽华介绍，目前，城运控股集团正配合市交通运输局编制《青岛市公交车候车亭建设总体规划》，根据市政府相关部门统一安排，配合做好候车亭的建设、管理和维护工作。

网谈中，网友反映364路、389路、381路、645路等线路运行的公交车老旧，建议及时更新为新能源车。对此，彭丽华一一回应：这几条线路的公交车运行期间严格按照保养规范展开维护，定期开展车辆整修，目前状况良好。城运控股集团正在积极推进市区公交车辆更新工作，已将运行年限超过八年车辆上报上级主管部门列入拟更新车辆范围。下一步将结合公交车辆车型、运营需求、节能环保等要求以及新能源技术发展等情况，进一步推进市区新能源公交车推广应用，努力为广大市民提供安全、舒适、温馨的乘车环境。其中，公交645路配车数量为14辆，有柴油和纯电动两种车型，老旧车型主要集中在柴油车，目前已经列入更新计划。下一步将根据车辆更新计划积极推进，同时综合研判客流变化和道路条件等因素，灵活调配不同需求的车型。

## “民生在线”下期预告

网谈时间：12月22日(周四)下午2:30—4:00  
网谈单位：市医保局